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กลุ่มสาระการเรียนรู้ คณติศาสตร์ ช้ันประถมศึกษาปีที ่3 
ค าช้ีแจง :  1. แบบทดสอบชุดน้ีเป็นแบบทดสอบวดัผลสัมฤทธ์ิตามมาตรฐานการเรียนรู้  
     มี 2 ชุด ชุดละ 50 ขอ้ เป็นแบบเลือกตอบ มี 4 ตวัเลือก 
 2. ใหน้กัเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกตอ้งท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว โดยกา  ทบัตวัอกัษร 
     ลงในกระดาษค าตอบท่ีตรงกบัตวัเลือกท่ีตอ้งการ  

 

 
1. 

 
 

 
2. 

 
 
 

3. 
 
 
 
 

4. 
 
 
 
 
 

“สองหมื่นสามพนัสามสิบเอ็ด”  
เขียนเป็นตวัเลขไดต้ามขอ้ใด 
ก. 32,031 ข. 23,301 
ค. 23,031 ง. 20,331 
36,156 ตวัเลขท่ีขีดเส้นใตมี้ค่าต่างกนัอยู่
เท่าใด 
ก. 5,900 ข. 6,000 
ค. 6,800 ง. 7,100 

58,067 เขียนในรูปกระจายไดต้ามขอ้ใด 
ก. 50,000 + 8,000 + 60 + 7 
ข. 50,000 + 800 + 60 + 7 
ค. 50,000 + 8,000 + 600 + 7 
ง. 50,000 + 8,000 + 100 + 60 + 7 
ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง 
ก. 59,481 > 59,482 
ข. 59,048 < 59,408 
ค. 59,840 = 50,000 + 9,000 + 84 + 0 
ง. 59,151  50,000 + 9,000 + 100 + 

50 + 1  

5. 
 
 
 
 
 

6. 
 
 
 

7. 
 
 

8. 
 

 
 
 
 

ตวัเลขถดัไปจาก 1,252  1,212  1,172   
คือขอ้ใด 
ก. 1,230 
ข. 1,231 
ค. 1,132 
ง. 1,232 
ค่าของ 3,862 + 5,718 =  
จ  านวนใน  คือขอ้ใด 
ก. 9,850 ข. 9,680 
ค. 9,580 ง. 9,480 
จ านวนในขอ้ใดนอ้ยกวา่ 7,000 อยู ่2,194 
ก. 5,806 ข. 4,906 
ค. 4,860 ง. 4,806 
ผลบวกในขอ้ใดมีค่าเท่ากบั 47,650 
ก. 23,550 + 24,010 
ข. 18,670 + 28,980 
ค. 31,620 + 28,000 + 800 + 90 
ง. (28,000 + 600 + 70) + 

(38,000 + 400 + 36) 

เวลาท าขอ้สอบ 75 นาที ชุดที ่1 

ข้อสอบมาตรฐานช้ันปี 
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9. 
 
 
 
 

10. 
 
 
 

11. 
 
 
 
 
 
 
 

12. 
 
 
 

13. 
 
 

14. 
 
 
 
 

แดงมีเงินอยู ่1,209 บาท เดชมีเงินมากกวา่
แดงอยู ่58 บาท แดงและเดชมีเงินรวมกนั 
ก่ีบาท 
ก. 1,267 บาท ข. 2,467 บาท 
ค. 2,476 บาท ง. 2,486 บาท 

881, 877, , 869 จ านวนใน  ควรเป็น
จ านวนใด 
ก. 871 ข. 873 
ค. 874 ง. 876 

“เกษตรกรเล้ียงไก่ 43,200 ตวั เล้ียงเป็ด 
35,750 ตวั เกษตรกรเล้ียงไก่และเป็ดทั้งหมด
ก่ีตวั” จากโจทยเ์ขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์
ไดต้ามขอ้ใด 
ก. 43,200 + 35,750 =  
ข. 43,200 + 35,000 =  
ค. 43,200 – 35,750 =  
ง. 43,200 – 35,000 =  
วชิิตมีเงิน 92,450 บาท และมีมากกวา่วชิยั 
อยู ่12,820 บาท แลว้วชิยัมีเงินก่ีบาท 
ก. 79,610 บาท ข. 79,630 บาท 
ค. 99,610 บาท ง. 99,630 บาท 
6  10 =  - 8   จ  านวนใน  คือขอ้ใด 
ก. 58 ข. 60 
ค. 68 ง. 75 
จ านวนในขอ้ใดเม่ือหารดว้ย 8 แลว้เหลือ 
เศษเท่ากบั 3 
ก. 1,736 ข. 1,737 
ค. 1,738 ง. 1,739 

15. 
 
 
 
 

16. 
 
 
 

17. 
 
 
 
 
 

18. 
 
 
 
 

19. 
 
 
 

20. 
 
 
 
 

ผลคูณของจ านวนสองจ านวนเป็น 120  
ถา้จ  านวนท่ีมีค่านอ้ย คือ 10 แลว้จงหา
จ านวนท่ีมีค่ามาก 
ก. 7 ข. 9 
ค. 11 ง. 12 
128  4 =  
จ  านวนใน  คือขอ้ใด 
ก. 30 ข. 32 
ค. 34 ง. 36 
ในการเขา้ค่ายลูกเสือ มีลูกเสือทั้งหมด  
279 คน ตอ้งการจดัเป็นหมู่จะไดก่ี้หมู่  
โดยไม่ใหเ้หลือเศษ ถา้การจดัคร้ังน้ีมีลูกเสือ
หมู่ละ 31 คน 
ก. 5 หมู่ ข. 7 หมู่ 
ค. 9 หมู่ ง. 11 หมู่ 
ขอ้ใดใชห้น่วยการวดัไดเ้หมาะสม 
ก. ดินสอยาว 150 มิลลิเมตร 
ข. ตึกสูง 10,000 เซนติเมตร 
ค. โตะ๊นกัเรียนสูง 5,000 เซนติเมตร 
ง. หอ้งเรียนกวา้ง 8 เมตร 
ร้านตดัเส้ือผา้ตอ้งการวดัรอบเอว จะตอ้งใช้
เคร่ืองมือชนิดใดจึงจะเหมาะสม 
ก. ไมบ้รรทดั ข. ตลบัเมตร 
ค. สายวดัตวั ง. ไมเ้มตร 
ความยาว 4,500 เซนติเมตร นอ้ยกวา่ 
ความยาว 1 กิโลเมตร อยูเ่ท่าใด 
ก. 845 เมตร ข. 855 เมตร 
ค. 945 เมตร ง. 955 เมตร 
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21. 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. 
 
 
 
 
 

23. 
 
 
 
 

24. 
 
 
 
 
 
 
 
 

กมลตอ้งการเดินทางดว้ยเทา้ไปหมู่บา้นแห่ง
หน่ึง ซ่ึงห่างจากหมู่บา้นของกมล 9 กิโลเมตร 
เม่ือกมลเดินทางไปได ้400 เมตร ก็หยดุพกั 
เขาตอ้งเดินทางต่ออีกเป็นระยะทางเท่าใดจึง
จะถึงท่ีหมาย 
ก. 8,600 เมตร   
ข. 5,000 เมตร   
ค. 860 เมตร   
ง. 500 เมตร   
ไปตลาดซ้ือเน้ือหมู 2,900 กรัม คิดเป็น 
ก่ีกิโลกรัม ก่ีขีด 
ก. 2 กิโลกรัม 900  ขีด 
ข. 2 กิโลกรัม   90  ขีด 
ค. 2 กิโลกรัม     9  ขีด 
ง. 2 กิโลกรัม   10  ขีด 
ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง 
ก. 3 กิโลกรัม เบากวา่ 20 ขีด 
ข. 20 ขีด หนกักวา่ 1 กิโลกรัม 
ค. 400 กรัม เท่ากบั 4 กิโลกรัม 
ง. 1 กิโลกรัม เบากวา่ 10 ขีด 
แม่ไปตลาดซ้ือพริกไทย 2 ขีด กระเทียม 500 
กรัม ผกัคะนา้ 3 กิโลกรัม 8 ขีด ชัง่รวมกนัทั้ง 
3 ชนิดจะมีน ้าหนกัเท่าไร 
ก. 3 กิโลกรัม 5 ขีด 
ข. 3 กิโลกรัม 10 ขีด 
ค. 4 กิโลกรัม 5 ขีด 
ง. 4 กิโลกรัม 10 ขีด 

 
 

25. 
 
 
 
 
 
 

26. 
 
 
 
 
 

27. 
 
 
 
 

28. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

มีน ้ามนัเบนซินในถงั 7 ลิตร 600 มิลลิลิตร 
ใชไ้ป 4 ลิตร 800 มิลลิลิตร จะเหลือ 
น ้ามนัในถงัเท่าไร 
ก. 2 ลิตร 800 มิลลิลิตร 
ข. 2 ลิตร 900 มิลลิลิตร 
ค. 3 ลิตร 800 มิลลิลิตร 
ง. 3 ลิตร 900 มิลลิลิตร 
พิจารณาวา่ส่ิงของในขอ้ใดใชว้ธีิการตวง 
ท่ีต่างกนั 
ก. นมสด น ้ามนัดีเซล น ้ามนัเบนซิน 
ข. น ้าตาลทราย ขา้วเปลือก ขา้วสาร 
ค. งา ขา้วสาร ถัว่เหลือง 
ง. ถัว่ลิสง งา กระจบั 
ปริมาตรในขอ้ใดมากท่ีสุด 
ก. น ้ามนังา 1 ลิตร 
ข. น ้ามนัเบนซิน 900 ซี.ซี. 
ค. น ้ามนัพืช 250 มิลลิลิตร 
ง. น ้าหมึก 2 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 
ผลบวกของ 5 กิโลกรัม 917 กรัม  
กบั 3 กิโลกรัม 486 กรัม คือขอ้ใด 
ก. 9 กิโลกรัม 403 กรัม 
ข. 9 กิโลกรัม 402 กรัม 
ค. 9 กิโลกรัม 302 กรัม 
ง. 8 กิโลกรัม 403 กรัม 
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29. 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. 
 
 
 

31. 
 
 
 
 
 
 

32. 
 
 

33. 
 
 
 
 
 

ในกระปุกออมสินเม่ือนบัเหรียญ ไดเ้หรียญ 
10 บาท 25 เหรียญ เหรียญ 5 บาท  อยู ่15 
เหรียญ เหรียญ 1 บาท อยู ่55 เหรียญ มีเหรียญ 
50 สตางค ์อยู ่13 เหรียญ อยากทราบวา่ใน
กระปุกออมสินมีเงินทั้งส้ินก่ีบาท 
ก. 383.00 บาท 
ข. 384.50 บาท 
ค. 385.00 บาท 
ง. 386.50 บาท 
พอ่ซ้ือน ้ามนัเบนซิน 15 ลิตร เป็นเงิน  
326.25 บาท พอ่ซ้ือน ้ามนัลิตรละก่ีบาท 
ก. 21.75 บาท ข. 21.25 บาท 
ค. 20.75 บาท ง. 20.25 บาท 
เด็กชายด ามีเงิน 152.50 บาท เด็กชายขาวมี
เงิน 91.75 บาท เด็กชายด ามีเงินมากกวา่
เด็กชายขาวก่ีบาท 
ก. 59.25 บาท 
ข. 60.75 บาท 
ค. 62.50 บาท 
ง. 65.75 บาท 
1 ชัว่โมง 20 นาที คิดเป็นก่ีนาที 
ก. 60 นาที ข. 70 นาที 
ค. 80 นาที ง. 90 นาที 
การแสดงละครสัตวเ์ร่ิมเวลา 13.15 น.  
ใชเ้วลาในการแสดง 1 ชัว่โมง 55 นาที  
การแสดงน้ีจะเลิกเวลาใด 
ก. 15.00 น. ข. 15.10 น. 
ค. 15.15 น. ง. 15.30 น. 

 

34. 
 
 
 
 
 
 

35. 
 
 
 
 

36. 
 
 
 
 

37. 
 
 
 
 

38. 
 
 
 
 
 
 

พอ่ออกไปซ้ือของนอกบา้นเวลา 8.45 น. 
และกลบัมาถึงบา้นเวลา 11.10 น. พอ่ใช้
เวลาในการเดินทางไปและกลบันานเท่าใด 
ก. 2 ชัว่โมง 15 นาที 
ข. 2 ชัว่โมง 25 นาที 
ค. 3 ชัว่โมง 15 นาที 
ง. 3 ชัว่โมง 25 นาที 

           เรียกวา่อะไร 
ก. จุด 
ข. รังสี 
ค. เส้นตรง 
ง. ส่วนของเส้นตรง 
ส่ิงของในขอ้ใดท่ีมีลกัษณะต่างจากขอ้อ่ืน 
ก. ลูกเต๋า 
ข. กล่อง 
ค. หนงัสือ 
ง. ฟุตบอล 
รูปในขอ้ใดท่ีมีแกนสมมาตรมากท่ีสุด 
ก.  

 
ข.  

ค.  
 

ง.  

19  22  25  28  …  
จ านวนถดัไปคือจ านวนใด 
ก. 30 
ข. 31 
ค. 32 
ง. 33 

 

ส ช 
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39. 
 
 
 

40. 
 
 
 
 
 
 

 
 

41. 
 
 
 
 
 
 

42. 
 
 
 

43. 
 
 
 

2  5  8  11  2  5  8  11  2  5  …  
จ านวนถดัไปคือจ านวนใด 
ก. 2 ข. 5 
ค. 8 ง. 11 

35  32    26  23  ตวัเลขท่ีหายไป 
ก. 27 ข. 28 
ค. 29 ง. 30 
จากแผนภูมรูิปภาพ ตอบค าถามข้อ 41 – 43 

จ ำนวนนักเรียนทีไ่ปทัศนศึกษำ ป.1 – ป.3 

ป.1  

ป.2  

ป.3  

ก าหนดให ้ แทนจ านวนนกัเรียน 5 คน 
แผนภูมิรูปภาพแสดงอะไร 
ก. จ านวนนกัเรียน ป.1 – ป.3 
ข. จ  านวนนกัเรียนท่ีไปทศันศึกษา 
ค. จ  านวนนกัเรียนท่ีไปทศันศึกษา 

ม.1 – ม.3  
ง. จ  านวนนกัเรียนท่ีไปทศันศึกษา 

ป.1 – ป.3  
จ  านวนนกัเรียนท่ีไปทศันศึกษา ป.3  
มากกวา่ ป.1 ก่ีคน 
ก. 2 คน ข. 4 คน 
ค. 6 คน ง. 10 คน 
จ านวนนกัเรียนท่ีไปทศันศึกษา ป.1 – ป.3  
มีทั้งหมดก่ีคน 
ก. 75 คน ข. 60 คน 
ค. 65 คน ง. 15 คน 

44. 
 
 
 
 

 
45. 

 
 
 
 

 
46. 

 
 
 
 
 

47. 
 
 
 

 
48. 

 
 
 
 

(3,164  7)  (8 – 2) =  
จ  านวนใน  คือขอ้ใด 
ก. 2,712 
ข. 2,706 
ค. 2,612 
ง. 2,606 
13  (936 – 789) =   
จ  านวนใน  คือขอ้ใด 
ก. 1,811 
ข. 1,891 
ค. 1,911 
ง. 2,111 
(7,208  4)  7 ผลลพัธ์มีค่านอ้ยกวา่  
15,000 อยูเ่ท่าไร 
ก. 2,366 
ข. 2,376 
ค. 2,386 
ง. 2,396 
ขอ้ใดมีผลลพัธ์มากท่ีสุด 
ก. (1,198  7) – 3,956 
ข. 1,347 + (8,804  4) 
ค. 9,546 – (3,215 + 1,287) 
ง. 18,295 – (1,164  8) 
(763  9) + 4,500 กบั 3,592 + (98  88) 
ผลลพัธ์มีค่าต่างกนัเท่าไร 
ก. 849 ข. 839 
ค. 829 ง. 819 

 



 6 

49. ซ้ือมะม่วงมา 175 ผล น ามาจดัเป็นกอง  
กองละ 5 ผล แลว้ขายกองละ 15 บาท  
เม่ือขายหมดจะไดเ้งินก่ีบาท เขียนเป็น
ประโยคสัญลกัษณ์ไดอ้ยา่งไร 
ก. (175  5)  15 =  
ข. 175  (5  15) =  
ค. (175  5) + 15 =  
ง. (175 + 5)  15 =   

50. ร้านคา้แห่งหน่ึง ซ้ือดินสอมา 35 กล่อง 
กล่องละ 12 แท่ง น ามาขายแท่งละ 7 บาท 
ถา้ขายหมดจะไดเ้งินก่ีบาท 
ก. 2,810 บาท 
ข. 2,840 บาท 
ค. 2,910 บาท 
ง. 2,940 บาท  

 
 


